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Obliczanie percentyli Przyktad *
Aby obll.czyc wartos? If-tego percentyla (gdzie k jest dowolng liczbg w przedziale od jeden do stu), nalezy wykona¢ lp Wyniki | Percentyl Znajdz 90 percentyl
nastepujace czynnosci:
1 Uszeregowac wszystkie wartosci w zbiorze danych od najmniejszej do najwiekszej 1 43 Krok Czynno$¢ Wynik
2 Pomnozy¢ k% przez liczbe wartosci, n 2 54 1]90% x 25 =10,9 x 25 22,5
- . . . . . L L . L . Wynik z kroku 1 nie jest liczba catkowitg wiec
3a Jezeli V\fymk eta.pu 2, jest Il.crz.bq cailfownq, n.ale.z.y pr.zt.erc do etapu. 4..JezeI| wyn|!< etaptflzl, nie jest liczba 3 56 2|zaa0kraglamy w gore do najblizsze] liczby 23
catkowita, nalezy zaokragli¢ ja w gére do najblizszej liczby catkowitej, a nastepnie przejs¢ do etapu 3b. o . R
catowitej i otrzymujemy wynik
Policzy¢ wartos$¢ w zbiorze danych od lewej do prawej (od najmniejszej do najwiekszej), az uzyskamy wartosé z L|c.zyrny od.leweJ dlo.praneJ (od najmmejs.zej do
3b TR ‘s . . 4 61 3|najwiekszej wartosci w zbiorze danych), az 98
etapu 3a. Odpowiadajaca jej warto$¢ w zbiorze danych jest k-tym percentylem. L )
dotrzemy do 23 wartosci w zbiorze danych
4 Policzy¢ wartos¢ w zbiorze danych od lewej do prawej, az osiggniemy wartosc¢ z etapu 2. K-ty percentyl jest 5 62120 ¢rednia
srednig tej wartosci w zbiorze danych i wartosci znajdujacej sie bezposrednio po niej. 2506
6 66 Znajdz 20 percentyl
Podsumowanie piecioliczbowe 7 68 25 Krok Czynno$é Wynik
1|Minimum (najmniejsza wartosc) zbioru danych 8 69 1/20% x 25 =0,2 x 25 5
Wynik jest liczbg catkowitg wiec przechodzimy do
etapu 4, zgodnie z ktérym 20 percentyl to srednia
2|25.percentyl (znany réwniez jako pierwszy kwartyl albo Q, 9 69 2|z 5 (piatej) i 6 (szOstej) wartosci w 64
uporzgdkowanym zbiorze danych (wartos¢ 5 to 62
a 6 to 66); (62+66)/2
3[Mediana (50.percentyl) 10 70
4|75.percentyl (znany réwniez jako trzeci kwartyl lub Qg 11 71
5|Maksimum (najwieksza warto$¢) zbioru danych 12 72 Znajdz 50 percentyl
13 77 50 Krok Czynnos¢ Wynik
Mediana - miara Srednia w podsumownaiu piecioliczbowym 14 78 1/50% x 25 = 0,5 x 25 12,5
Wynik z kroku 1 nie jest liczbg catkowitg wiec
Pierwszy kwartyl, mediana, trzeci kwartyl - to miary pozycji wzglednej 15 79 2|zaaokraglamy w gére do najblizszej liczby 13
catowitej i otrzymujemy wynik
Rozstep ¢wiartkowy - IQR - rownia sie Qs - Q ; czyli 75 percentyl - 25 percentyl i odzwierciedla potozenie 50% Liczymy od lewej do prawej (od najmniejszej do
danych. To miara rozproszenia. Jezeli IQR jest maty, wiemy, ze duza liczba danych znajduje sie blisko mediany. 16 85 3|najwiekszej wartosci w zbiorze danych), az 77
Jezeli IQR duzy, to znaczy ze dane sg umiejscowione dalej od mediany. Rozstep ¢wiartkowy jest lepszg miarg dotrzemy do 13 wartosci w zbiorze danych
rozproszenia niz zakres klasyczny (wart. max - wart. min.) poniewaz nie uwzglednia wartosci odstajgcych (jak 17 87
mediana). 18 88 Znajdz 25 percentyl
19 89 75 Krok Czynnosc Wynik
Statystyki opisowe to: 20 93 1[25% x 25 = 0,25 x 25 6,25
Ogdlna liczba - N Wynik z kroku 1 nie jest liczbg catkowitg wiec
Srednia 21 95 2|zaaokraglamy w gére do najblizszej liczby 7
Odchylenie standardowe catowitej i otrzymujemy wynik
Minimum Liczymy od lewej do prawej (od najmniejszej do
Kwartyl 1 22 96 3|najwiekszej wartosci w zbiorze danych), az 68
Mediana dotrzemy do 6 wartosci w zbiorze danych
Kwartyl 3 23 98 90
24 99 Znajdz 75 percentyl
25 99 Krok Czynnos$¢ Wynik
1{75% x 25 = 0,75 x 25 18,75
Wynik z kroku 1 nie jest liczba catkowitg wiec
2|zaaokraglamy w gére do najblizszej liczby 19
catowitej i otrzymujemy wynik
Liczymy od lewej do prawej (od najmniejszej do
3|najwiekszej wartosci w zbiorze danych), az 89
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dotrzemy do 19 wartosci w zbiorze danych




